



东南亚、大洋洲大事记

5月1日 路透社消息，日本首相岸田文雄访问泰国并与泰国总理巴育举行会晤。双方就加强经贸和安全合作、推动地区发展、抗击新冠疫情等方面加强合作。巴育称，双方重点讨论了供应链问题和泰日经济伙伴关系问题。双方还就国际局势深入交换意见，重点关注俄乌冲突局势。岸田文雄感谢巴育总理在该问题上的对日支持态度，并表示不会容忍任何侵犯他国主权和领土完整的行为。双方还签署了新防务协议，促进日本向泰国转让国防硬件和相关技术。双方称，新协议有助于改善泰国国防状况。

<https://www.reuters.com/world/asia-pacific/japan-pm-discuss-defence-customs-deals-thailand-trip-2022-05-02/>

5月3日 路透社消息，柬埔寨首相洪森与缅甸军政府领导人敏昂莱举行视频会晤。洪森感谢敏昂莱为东盟缅甸问题特使布拉索昆访缅提供便利，并希望与缅甸国家行政管理委员会开展进一步合作。洪森希望缅甸军方创造有利国内环境、开展包容性政治对话，重申柬埔寨将根据东盟五点共识和东盟中心地位协助缅甸恢复民主。洪森强调各方应停止暴力，为民众提供人道主义援助，敦促军政府同意东盟特使与前国务资政昂山素季举行会晤。敏昂莱承诺为东盟特使与其他有关方面会晤提供便利，并对柬埔寨协助缅甸和平解决当前危机的努力表示赞赏。

<https://www.reuters.com/world/asia-pacific/cambodia-pm-appeals-myanmar-junta-access-suu-kyi-2022-05-03/>

5月4日 新华社消息，印度尼西亚、柬埔寨、泰国三国外交部发布联合声明称，今年下半年三国将分别主办11月15日至16日的二十国集团（G20）领导人峰会、11月11日至13日的东盟峰会以及11月18日至19日的亚太经合组织（APEC）领导人非正式会议。联合声明称，三场会议的共同点是为所有成员共同推进全球和地区议程提供机会，让和平、繁荣与可持续发展成果惠及各国人民。

<https://english.news.cn/asiapacific/20220504/958a2e1cced24f5a823d2be38a77c58e/c.html>

5月5日 澳大利亚外交与对外贸易部媒体发布网站消息，印澳反恐联合工作组举行了第13次会议。双方强烈谴责一切形式和表现的恐怖主义，两国就反恐领域的合作事宜交换了意见。澳大利亚再次谴责在印度发生的恐怖袭击，包括孟买恐怖袭击、普尔瓦马袭击，并重申支持印度人民和政府在全球反恐斗争中的努力。双方重申将密切合作以应对挑战，并讨论了如何深化各自对应机构之间的接触，以进一步推进反恐领域的互动合作和信息共享。

<https://www.dfat.gov.au/news/media-release/joint-press-release-13th-meeting-india-australia-joint-working-group-counter-terrorism>

5月6日 澳大利亚外交与对外贸易部媒体发布网站消息，澳大利亚和中国官员在太平洋举行了双边线上会谈。澳方强化了对太平洋地区安全架构的坚定承诺，包括《博伊宣言》、《比克塔瓦宣言》和《拉罗汤加条约》。双方还就其他地区

优先事项交换了意见，包括气候变化问题、新冠疫情与经济恢复、渔业和海洋问题以及整个地区的基础设施发展问题。

<https://www.dfat.gov.au/news/media-release/australian-and-chinese-officials-discuss-pacific>

5月6日 中国政府网消息，中国国务委员兼外长王毅同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特举行会晤。王毅表示，中方愿同印尼深化双边关系新格局。经贸合作方面，中方愿同印尼推动海上合作，并在多领域培育更多合作增长点，高质量共建“一带一路”升级版。针对地区挑战问题，中方愿同印尼就地区挑战加强沟通协调，维护地区和平稳定局面。卢胡特感谢中方为印尼抗击疫情提供的支持。印尼将与中国深化“一带一路”合作，积极参与中方提出的全球发展倡议和全球安全倡议，共同应对国际挑战。

http://www.gov.cn/guowuyuan/2022-05/06/content_5688974.htm

5月7日 太平洋岛国官网消息，太平洋岛国论坛秘书长亨利·普纳先生会见了日本外务大臣林芳正。会议重点讨论了日本将经过处理的福岛核废水排入太平洋的计划，日本向太平洋岛国论坛保证，若检测处理废水不安全，则停止排放。

<https://www.forumsec.org/2022/05/09/mr/>

5月9日 新加坡外交部官网消息，新加坡外长维文就对俄罗斯制裁范围的议会问题给予书面答复，强调新加坡一贯支持国际法和《联合国宪章》所载原则，任何国家的主权独立和领土完整都必须得到尊重。

<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2022/05/20220509PQsanctions>

5月9日 中国外交部消息，中国国务委员兼外长王毅同柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆举行视频会晤。王毅表示，当前国际地区形势复杂深刻演变，俄乌冲突和疫情影响持续外溢，中柬要赓续传统友谊，加强战略沟通、携手应对挑战。中方积极评价柬方接任东盟轮值主席国以来斡旋缅甸问题的努力，支持柬方坚持东盟方式重启缅民主转型进程。布拉索昆感谢中方为柬抗击疫情和疫后复苏提供巨大帮助。柬方支持习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议，愿同中方开展密切合作。柬方将继续坚持一个中国原则和一国两制方针，在台湾、涉港、涉疆、涉藏等问题上坚定支持中方正当立场。柬方希同中方加强协调，推动缅甸局势早日回到正常轨道。东盟将妥善应对国际和区域挑战，维护东盟团结和中心地位，维护地区和平稳定与发展。

https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbj_673089/xghd_673097/202205/t20220508_10683191.shtml

5月10日 新加坡外交部消息，新加坡总统哈莉玛访问韩国并与新任韩国总统尹锡悦举行会晤。双方希望进一步加强两国友好关系，加强多领域双边合作。双方支持缔结“韩新数字合作协议”，并期待早日签署协议。哈莉玛强调了通过区域全面经济伙伴关系等条约加强区域经济一体化的重要性，并欢迎韩国加入《跨太平洋伙伴全面进步协定》和《数字经济伙伴协定》。哈莉玛希望韩国扩大与东盟合作。双方还就缅甸局势、朝鲜半岛局势等问题交换了意见。

<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2022/05/20220510ROK>

5月11日 东盟官网消息，东盟-挪威联合部门合作委员

会第七次会议在东盟秘书处召开，双方就东盟和挪威疫情发展交换了意见，并重申在能源转型、气候变化、环境保护、海洋经济等方面加强合作。

<https://asean.org/asean-norway-reaffirm-commitment-to-strengthen-cooperation/>

5月11日 中国外交部官网消息，中华人民共和国主席习近平致电费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯，祝贺他当选菲律宾共和国总统。习近平指出，近年来，在双方共同努力下，中菲关系不断巩固提升，为两国人民带来福祉，为地区和平稳定作出贡献。同日，国家副主席王岐山致电莎拉·齐默尔曼·杜特尔特-卡彪，祝贺她当选菲律宾副总统。

https://www.fmprc.gov.cn/zyxw/202205/t20220512_10684901.shtml

5月12日 东盟官网消息，第二届东盟-法国发展伙伴关系委员会（AF-DPC）会议通过视频会议举行，东盟和法国确定了海上合作、网络安全、反恐、人文交流、灾害管理和人道主义援助、公共卫生、生物多样性等可能的合作领域，以进一步加强其伙伴关系。

<https://asean.org/asean-france-reaffirm-commitment-to-strengthen-partnership/>

5月12日 东盟官网消息，拜登首次在白宫与东盟国家首脑举行特别峰会。除菲律宾总统和缅甸领导人外，东盟其余八国领导人集体到场。拜登承诺将在东盟国家投资 1.5 亿美元，涉及清洁能源基建、海上安全、电子技术、教育交流、公共卫生等领域。之后，美国海岸警卫队将向东南亚地区派遣船只参与训练和海上任务。

<https://asean.org/regional-priorities-at-special-summit-in-u-s-top-s-may-2022-asean-today/>

5月13日 越通社消息，印尼国防部长普拉博沃·苏比安托率团访问越南，并与越南国防部长潘文江举行会晤。双方一致认为，越印尼防务合作成果丰硕。2010年签署的越南与印尼加强军官合作及相关谅解备忘录和《2017-2022年越印尼防务合作联合愿景声明》有效落地实施。疫情期间，两国仍维持密切防务合作。双方同意进一步落实合作文件，发挥对话机制作用，提升多领域合作关系。双方一致强调维护南海和平稳定，遵守包括1982年《联合国海洋法公约》在内的国际法。潘文江建议两国海上执法机关加强沟通与信息交换。

<https://zh.vietnamplus.vn/%E5%8D%B0%E5%B0%BC%E5%9B%BD%E9%98%B2%E9%83%A8%E9%95%BF%E6%99%AE%E6%8B%89%E5%8D%9A%E6%B2%83%E8%8B%8F%E6%AF%94%E5%AE%89%E6%89%98%E5%AF%B9%E8%B6%8A%E5%8D%97%E8%BF%9B%E8%A1%8C%E6%AD%A3%E5%BC%8F%E8%AE%BF%E9%97%AE/165497.vnp>

5月14日 东盟官网消息，第十五届东盟卫生部长会议在印度尼西亚巴厘岛举行。会上重申了2015年《关于建立东盟共同体的吉隆坡宣言》中提出的东盟共同体愿景以及2020年东盟新冠疫情特别峰会宣言内容，强调恢复东盟的互联互通、旅游、正常商业和社会活动，以防止疫情后潜在的经济衰退。

<https://asean.org/asean-health-ministers-meeting-joint-statement-on-mutual-recognition-of-covid-19-vaccination-certificates/>

5月15日 东盟官网消息，第八届中国-东盟卫生部长会议在印度尼西亚巴厘岛举行。会议强调东盟与中国于2003年

东盟-中国领导人非典特别会议期间建立了卫生领域合作，并于 2006 年东盟-中国首届卫生部长会议之后建立了长期卫生合作。

<https://asean.org/joint-statement-8th-asean-china-health-ministers-meeting/>

5 月 16 日 新西兰政府发布网站消息，新西兰外交部长当日宣布对支持俄罗斯在乌克兰采取行动的白俄罗斯领导人和国防实体实施制裁，包括卢卡申科总统、白俄罗斯军事领导人等被列入《俄罗斯制裁法》名单。新西兰还将其全套禁令扩大到 3 月份宣布的旅行禁令中包括的 12 名白俄罗斯人。此外，制裁还包括新西兰对俄采取贸易制裁措施，对乌进行人道主义援助、提供军事装备，以支持乌克兰进行自卫。

<https://www.beehive.govt.nz/release/belarusian-leaders-and-defence-entities-targeted-under-latest-round-sanctions>

5 月 17 日 海峡时报消息，新加坡财政部长黄循财访问印度尼西亚。访问期间，黄循财与印尼几位部长及雅加达和中爪哇地方领导人举行会晤，并前往位于中爪哇三宝垄附近的肯德尔工业园视察。

<https://www.straitstimes.com/singapore/finance-minister-lawrence-wong-to-visit-indonesia-from-tuesday-to-friday>

5 月 19 日 新加坡外交部消息，新加坡外长维文于 5 月 17 日至 19 日访问马来西亚，并与马来西亚总理伊斯梅尔、外长赛夫丁等高级官员举行会晤。维文表示，疫情期间，马来西亚和新加坡双边关系稳定、供应链畅通。双方同意继续深化和扩大两国合作和外交关系。双方在会晤中还探讨了地区和国际重点问题，包括地缘政治局势、东盟内部国家关系等。

双方支持全面开放与加强人员流动，并强调在疫情期间相互支持并加强双边合作。

<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2022/05/20220519transcript>

5月19日 路透社消息，印度尼西亚总统佐科表示，因印尼国内食用油供应状况改善，印尼将从23日起解除棕榈油出口禁令。佐科称，尽管散装食用油价格尚未达到每升1.4万印尼盾的目标价格，但考虑到棕榈油行业1700万工人的福利，印尼政府作出解除禁令决定。此前，印尼政府禁止出口原棕榈油及其他棕榈油产品的决定引发印尼当地数百名小型棕榈油农民抗议。

<https://www.reuters.com/markets/commodities/indonesia-lift-palm-oil-export-ban-monday-president-2022-05-19/>

5月20日 新加坡外交部网站消息，新加坡第二外长穆罕默德·马利基·本·奥斯曼出席了东帝汶总统何塞·拉莫斯-奥尔塔的就职典礼，并参与东帝汶恢复独立20周年庆祝活动。马利基外长和东帝汶领导人重申两国友好关系，强调新加坡应通过能力建设支持东帝汶的发展，鼓励更多东帝汶官员参加新加坡合作计划。

<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2022/05/202205202MinTimorLeste>

5月21日 泰国《民族报》消息，亚太经济合作组织第28届贸易部长会议在曼谷举行，泰国倡导各国共同成立“亚太自由贸易区”。泰国副总理兼商业部长朱林表示，此次会议在全球经济面临诸多挑战的背景下召开。面对新冠疫情和俄乌冲突，所有成员国都应密切合作。此次会议旨在为各国提供一

个讨论机会，推动亚太经合组织国家之间的贸易和投资。他预计此次会议将为振兴区域经济增长提供关键的政策方向，并帮助成员国为未来发生类似危机做好准备。

<https://www.nationthailand.com/business/40015793>

5 月 23 日 澳大利亚外交与对外贸易部媒体发布网站消息，澳大利亚与美国、文莱、印度、印度尼西亚、日本、韩国等 12 个国家发布了启动“印太经济框架”（IPEF）的联合声明。贸易方面，开展包括但不限于数字经济领域的合作，促进可持续和包容性的经济增长，并使工人和消费者受益；供应链方面，确保关键原材料和加工材料、半导体、关键矿物和清洁能源技术的可获得性；清洁能源方面，深化技术合作、调动资金，提升竞争力。

<https://www.dfat.gov.au/news/media-release/launch-indo-pacific-economic-framework-prosperity-ipef-joint-statement>

5 月 23 日 日本《日经亚洲》消息，新加坡总理李显龙表示，新加坡支持中国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》。李显龙称，中国“一直在有计划地参与地区事务”，提出了“一带一路”倡议和全球发展倡议，“这具有积极意义”。新加坡支持中国的两个倡议，也支持中国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》。李显龙还表示，新加坡计划加入美国主导的“印太经济框架”。

<https://asia.nikkei.com/Editor-s-Picks/Interview/Singapore-to-join-Biden-Indo-Pacific-pact-back-China-s-CPTPP-entry-Lee>

5 月 23 日 新西兰政府发布网站消息，新西兰将进一步向乌克兰提供支持，以协助乌克兰抵御俄罗斯的入侵。新西兰国防军（NZDF）将部署一支多达 30 人的炮兵训练小组前往

英国，帮助训练乌克兰军事人员操作轻型野战炮。新西兰向乌克兰提供了大约 40 个枪械瞄准具，以及少量用于训练的弹药。新西兰还捐赠了大约 1570 万美元，用于为乌克兰购买军事装备，为乌克兰国防情报局提供商业卫星，并对与俄罗斯入侵有关的人员实施制裁。

<https://www.beehive.govt.nz/release/nz-provide-additional-deployment-support-ukraine>

5 月 23 日 澳大利亚外交与对外贸易部媒体发布网站消息，澳大利亚、美国、加拿大、日本、韩国等国在亚太经合组织贸易部长级会议上联合发布声明，将团结一致，确保地区和平与稳定，强烈谴责俄罗斯对乌克兰发动战争，并对其造成的人道主义局势恶化以及对世界粮食和能源安全构成的威胁表示严重关切。各国重申对粮食安全的承诺，重申以规则为基础的国际秩序对于亚太地区的重要性，强烈敦促俄罗斯立即停止使用武力。

<https://www.dfat.gov.au/news/media-release/joint-media-release-australia-canada-chile-japan-republic-korea-new-zealand-and-united-states-occasion-apec-ministers-responsible-trade-meeting>

5 月 23 日 东盟官网消息，第 15 届 AHMM 及相关会议于 5 月 11 日至 15 日在印度尼西亚巴厘岛以混合会议形式举行，印度尼西亚作为东盟卫生部长会议（AHMM）主席主办此次会议。会议以“推进东盟卫生成就发展”为主题，涵盖 11 次会议和 5 次会外活动，包括与中国、韩国和美国分别举行的卫生部长会议。

<https://asean.org/15th-asean-health-ministers-meeting-and-related-meetings-advances-achievements-of-asean-health-development/>

5月23日 东盟官网消息，第18届东盟-俄罗斯高级官员会议以线上形式举行，由国务卿兼东盟-柬埔寨高官会领导人埃塞·索菲亚和俄罗斯副外长兼高官会领导人伊戈尔·莫尔古洛夫共同主持。东盟高官会领导人及代表、负责东盟政治安全共同体的副秘书长也出席了会议。

<https://asean.org/the-18th-asean-russia-senior-officials-meeting-was-convened-on-23-may-2022-via-videoconference/>

5月23日 东盟官网消息，2022年东盟-欧盟蓝皮书和东盟-欧盟合作博览会在东盟秘书处启动，以纪念东盟-欧盟建立对话关系45周年。

<https://asean.org/the-launch-of-the-asean-eu-blue-book-2022-and-the-asean-eu-cooperation-expo/>

5月24日 澳大利亚总理网站消息，澳大利亚总理与美国、日本、印度领导人齐聚东京，重申对自由和开放的“印太”地区的坚定承诺，发表四方联合领导人声明。四国领导人讨论了各自对俄乌战争和人道主义危机的反应，并评估了其对“印太”地区的影响。在疫情与全球健康安全方面，承诺将加强全球卫生架构和疫情的预防、准备和应对，加强金融和卫生领域的协调。在网络安全方面，承诺通过共享威胁信息、识别和评估数字化产品和服务供应链中的潜在风险来改善四国关键基础设施的防御。

<https://www.pm.gov.au/media/quad-joint-leaders-statement>

5月24日 越通社消息，越南外长裴青山与欧盟委员会副主席、欧盟外交与安全政策高级代表何塞·博雷利通话。裴青山表示，越南将进一步深化与欧盟关系。双方对《越欧自贸

协定》落实情况 and 取得的积极结果感到满意。双方同意通过加强代表团互访，有效落实现有合作机制，促进东盟-欧盟合作。双方还就共同关心的世界和地区问题交换意见。关于乌克兰局势，裴青山表示，支持在尊重联合国宪章及国际法基本原则基础上，通过和平方式解决争端。

<https://zh.vietnamplus.vn/%E8%B6%8A%E5%8D%97%E5%A4%96%E4%BA%A4%E9%83%A8%E9%95%BF%E8%A3%B4%E9%9D%92%E5%B1%B1%E4%B8%8E%E6%AC%A7%E5%A7%94%E4%BC%9A%E5%89%AF%E4%B8%BB%E5%B8%AD%E5%8D%9A%E9%9B%B7%E5%88%A9%E5%92%8C%E5%8C%88%E7%89%99%E5%88%A9%E5%A4%96%E9%95%BF%E8%A5%BF%E9%9B%85%E5%B0%94%E5%A4%9A%E9%80%9A%E7%94%B5%E8%AF%9D/166044.vnp>

5 月 25 日 东盟官网消息，第九届东盟-韩国联合合作委员会（JCC）会议在雅加达东盟秘书处举行，东盟和韩国重申了在疫情后进一步深化合作的愿景。此外，韩国称将继续支持东盟共同体建设努力的同时，打算将其对东盟-韩国合作基金（AKCF）的捐款从每年 1400 万美元增加到 1600 万美元。

<https://asean.org/asean-rok-to-continue-strengthening-cooperation/>

5 月 25 日 东盟官网消息，东盟和红十字会与红新月会国际联合会召开会议。双方签署加强东南亚共同体韧性的谅解备忘录，将促进该地区在灾害管理、气候变化等领域的合作。

<https://asean.org/asean-ifrc-sign-mou-to-strengthen-community-resilience-in-southeast-asia/>

5 月 25 日 印尼外交部消息，印度尼西亚-巴基斯坦第三

届双边磋商论坛在巴厘岛举行。会上，双方就加强经济合作展开讨论，包括缔结印度尼西亚-巴基斯坦货物贸易协定，以及在巴基斯坦卡拉奇开设印度尼西亚贸易促进中心(ITPC)。双方还就东盟地区问题、南亚和印度太平洋地区局势及阿富汗和巴勒斯坦问题交换意见，并就联合部长委员会谅解备忘录最终草案达成一致。

<https://kemlu.go.id/portal/id/read/3635/berita/pertemuan-ketiga-forum-konsultasi-bilateral-indonesia-pakistan>

5月25日 《伊洛瓦底江新闻》消息，缅甸前国务资政昂山素季人权律师请求联合国调查、裁决缅甸军方非法拘禁昂山素季一事。人权律师弗朗索瓦·齐梅雷和杰西卡·菲内尔以逮捕程序非法为由将军政府行为称为“司法绑架”。在先前的审判中，昂山素季因腐败被判处5年监禁，因煽动反对军队、违反防疫规定和电信法被判处6年监禁，还面临违反保密法、选举舞弊罪等指控。

<https://www.irrawaddy.com/news/burma/family-of-myanmars-suu-kyi-files-detention-complaint-with-un.html>

5月25日 金边邮报消息，柬埔寨总理洪森出席达沃斯论坛“东盟战略前景”专题研讨会并发言。洪森概述了柬埔寨作为东盟轮值主席国的优先事项及当前全球面临的关键挑战，包括超级大国博弈、粮食危机、气候变化、海上争端及俄乌冲突等。针对大国博弈问题，洪森强调，东盟无需在超级大国之间选边站队。针对俄乌冲突，洪森认为应停止采用制裁措施。此外，为解决东盟面临的危机，东盟将尽快推动东盟一体化。

<https://www.phnompenhpost.com/national-politics/pm-talk-post-covid-asean-plans-wef-meet>

5月25日 中国外交部消息，中国国务委员兼外长王毅应约同印尼外长蕾特诺通话。双方重点就 G20 巴厘岛峰会交换意见。王毅表示，中方支持印尼发挥 G20 主席国作用，并支持此前印尼、泰国、柬埔寨三国领导人有关加强团结、共迎挑战的联合声明。针对佐科总统有关 G20 是经济论坛而非政治论坛的表态，中方完全赞同。双方还就乌克兰问题交换意见，呼吁国际社会致力于停火止战、恢复和谈、重建和平。
https://www.mfa.gov.cn/web/wjdt_674879/wjbxw_674885/202205/t20220525_10692402.shtml

5月26日 新加坡外交部网站消息，新加坡总理李显龙于5月24日至27日赴日本东京访问日本首相岸田文雄，双方重申在合作交流基础上维持的长期伙伴关系，并讨论了在数字经济和绿色经济等新领域的合作。
<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2022/05/20220522PM-japan>

5月26日 东盟官网消息，第34届东盟-澳大利亚论坛于4月28日通过视频会议举行，双方强调在东盟-澳大利亚全面战略伙伴关系、疫情经济复苏及其他共同的国际挑战方面加强合作。澳大利亚感谢老挝作为2021-2024年东盟-澳大利亚对话关系国家协调员所做的努力，感谢马来西亚作为2018-2021年国家协调员的支持，并表示支持柬埔寨的东盟轮值主席国以“东盟行动-应对2022年共同挑战”为主题的活动。
<https://asean.org/co-chairs-summary-of-the-34th-asean-australia-forum/>

5月26日 越通社消息，越南外交部发言人黎氏秋姮表示，越南是否会正式加入“印太经济框架”取决于谈判结果。尽管越南总理范明政5月23日出席了“印太经济框架”启动仪式，但这只是谈判的开始。越南将与其他东盟国家和相关伙伴开展谈判，希望建立惠及各国人民的合作框架。黎氏秋姮还强调，“印太经济框架”应该是开放、包容、透明的。框架应符合国际法、尊重东盟中心地位，并应作为现有经济联系的补充。

<https://zh.vietnamplus.vn/%E8%B6%8A%E5%8D%97%E5%A4%96%E4%BA%A4%E9%83%A8%E4%BE%8B%E8%A1%8C%E8%AE%B0%E8%80%85%E4%BC%9Aipef%E5%BA%94%E9%81%B5%E5%BE%AA%E5%BC%80%E6%94%BE%E5%8C%85%E5%AE%B9%E5%92%8C%E9%80%8F%E6%98%8E%E7%9A%84%E5%8E%9F%E5%88%99%E4%B8%BA%E5%9F%BA%E7%A1%80%E4%B8%94%E5%BF%85%E9%A1%BB%E7%AC%A6%E5%90%88%E5%9B%BD%E9%99%85%E6%B3%95/166143.vnp>

5月27日 东盟官网消息，东盟秘书处于5月24日组织了第18届东盟社会文化共同体协调会议（SOC-COM），主题为“促进和实施东盟的关怀经济”。会议重点是落实去年第38届和第39届东盟峰会通过的《东盟关怀经济综合框架》，主要事项之一是协调促进和实施倡议投资，通过关怀工作和关怀经济实现整个东盟人民、社区和部门的福祉。

<https://asean.org/18th-coordinating-conference-on-asc-discusses-implementation-of-comprehensive-care-economy-in-asean/>

5月27日 东盟官网消息，第七届全球减灾风险平台（GP2022）会议于5月23日至28日在印度尼西亚巴厘岛举

行，主题为“从风险到韧性：在新冠疫情中实现人人共享的可持续发展”。东盟在会议上发表了《东盟关于加强抗灾能力的联合声明》，重申东盟通过与其他区域组织的国际合作加强减灾风险、恢复和适应灾害能力的承诺，还向国际社会分享了其在加强地区灾害管理方面的经验和做法。

<https://asean.org/asean-strengthens-partnerships-at-the-7th-global-platform-for-disaster-risk-reduction/>

5月27日 新加坡总理办公室、新加坡外交部消息，新加坡总理李显龙赴日本进行工作访问并将参加第27届亚洲未来国际会议。访问期间，李显龙与日本首相岸田文雄等日方高级官员举行会晤。在与岸田文雄的会晤中，双方重申了新加坡和日本的长期密切伙伴关系。双方还讨论了两国深化合作的方式，包括数字经济和绿色经济领域合作，并就交换数字政府转型合作备忘录、交换创业创新备忘录、启动日本-新加坡经济对话（JSED）等新领域合作进行讨论。双方对国际和地区发展问题予以关切，并重申了维护开放和包容的地区架构的重要性。

<https://www.pmo.gov.sg/Newsroom/PM-Lee-Hsien-Loong-to-visit-Japan-May-2022>

<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2022/05/20220522PM-japan>

5月27日 日本《日经亚洲》消息，老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦参加亚洲未来国际会议，强调应以和平方式解决冲突。通伦称，和平与稳定只有通过谈判和协商才能实现，“经济制裁和禁运不会使世界变得更美好。”在当前的冲突和争端中，老挝不会选边站队，保持中立是“老挝外交政策的核心价值”。

<https://asia.nikkei.com/Spotlight/The-Future-of-Asia/The-Future-of-Asia-2022/Laos-president-Sanctions-embargoes-will-not-make-world-a-better-place>

5月28日 新西兰政府发布网站消息，新西兰和加利福尼亚州签署了一项气候变化合作协议。新西兰总理与加州州长会面期间签署的合作备忘录，将促进双方共享减排信息、经验及研究，并推进有利于应对气候变化的项目合作。双方都制定了陆上和海上零排放运输政策、能源创新、清洁发电和零废物倡议，为包括零排放汽车、储能和智能电网、排放交易计划和气候智能型农业在内的一系列领域的合作提供了框架。

<https://www.beehive.govt.nz/release/nz-and-california-sign-international-climate-partnership>

5月30日 中国外交部官网消息，中华人民共和国国务委员兼外长王毅同斐济总理兼外长姆拜尼马拉马在苏瓦共同主持第二次中国-太平洋岛国外长会。王毅宣读了习近平主席向此次会议发表的书面致辞，表示中方将持续打造减贫、气变、防灾、农业、菌草中心等六个新合作平台。与会岛国领导人和外长表示，习近平主席发表书面致辞展现了对同岛国双边关系的高度重视和真诚友好，太平洋岛国珍视同中国的友谊和伙伴关系，感谢中方为岛国抗击灾情疫情、增强经济韧性、实现自主发展提供的无私支持帮助，支持共建“一带一路”倡议和全球发展倡议。

https://www.mfa.gov.cn/web/wjzbzd/202205/t20220530_10694549.shtml

撰稿人：蔡依航、范诗雨、高云萌

审稿人：苗争鸣